

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 6.400

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, MARTES 23 SEPTIEMBRE 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Fechas laureadas

El 20 de Septiembre
(De *El Diluvio*, de Barcelona.)

También hay fechas laureadas, como las cruces. También hay fechas que son como cruces de San Fernando. Ayer, 19 de Septiembre, fué una. El 28 de septiembre será otra. Ayer cumplieron cincuenta y seis años que el general Prim, el primer general político español del siglo XIX, lanzó el grito revolucionario contra los políticos de Isabel II, contra ésta y contra los Borbones. Dentro de ocho días será el aniversario completo de la revolución de septiembre. Y, si se quiere más aniversarios gloriosos, tenemos el de mañana, efemérides de la entrada de las tropas italianas en la Roma de los papas.

Generales y almirantes fueron los revolucionarios de entonces; pero a su lado estaba el pueblo, y entre pueblo delirante atravesaron España y ocuparon el Poder. Aquella revolución no dejó apenas rastro, porque no convulsionó las entrañas españolas. Todo fué absurdo, menos el pensamiento de Prim de afirmar una monarquía constitucional, y aun cuando parezca contradictorio, el instinto republicano popular. La República, en 1868, no era más que unas parrafadas líricas de Castelar y unas cerebrales doctrinas de Pi y Margall. No existía un sentido realista ni gubernativo, y por eso Prim tal vez vió claro demandando una monarquía democrática. ¿Que fué a buscarla a Italia? Al fin y al cabo, ¿no habían venido los Austrias de Alemania y los Borbones de Francia? Pero, muerto Prim, la República tenía fatalmente que ser proclamada, pero la República no tuvo políticos ni energía y su caída fué más suicidio que muerte violenta.

Pero no es ocasión de análisis de culpas de antaño. En los días rememorativos de aquella época gloriosa hemos de ensalzar al ejército liberal y al pueblo lleno de pasión democrática. Creían en la libertad y lucharon por ella, que, al fin, ésta era la tradición del ejército y ésta debía de ser la tradición del ejército. La primera Constitución la hizo el pueblo de la guerra de la Independencia, y el pueblo lo eran todos, civiles y militares, porque todos estaban armados y todos tenían el mismo sentimiento. Luego los primeros Ministerios liberales el ejército los trajo. La causa de la libertad el ejército la sostuvo y la ganó en el Norte. Y de aquellas luchas, y no de otras, quedan en ciudades y pueblos lápidas y estatuas dedicadas a los generales de la libertad. Aquí, en Cataluña, el conde de España dejó una leyenda negra, pero Cabrinety tiene una estatua en Puigcerdá.

Hoy, en el día que inicia el aniversario de la revolución de septiembre, va a buscar nuestra cordial evocación las figuras de aquel pueblo y de aquellos generales que trajeron la libertad, entre el fervido entusiasmo del pueblo auténtico, lleno de pasión generosa.

Interesante para los dueños de vehículos a motor

SANIDAD.—CIRCULAR

Con fecha 23 del actual el Excelentísimo señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación me dice lo que sigue:

«Como resolución consultas elevadas a este departamento comunico a

V. E. que debe darse exacto cumplimiento al artículo quinto Reglamento circulación vehículos motor mecánico que preceptúa reconocimiento y certificado aptitud física por el Inspector provincial de Sanidad debiendo percibir de dicho funcionario los mismos emolumentos que el citado Reglamento señala para los ingenieros industriales por certificación aptitud técnica.»

Y para dar cumplimiento a la expresada disposición legal ha resuelto que los chofers dedicados al servicio público o coches de alquiler se proveerán en el plazo de treinta días del certificado correspondiente que podrán obtener en la Inspección provincial de Sanidad sita en la calle del Padre Nadal número 8 bajo, de 12 a 1 todos los días laborables, previniéndoles que en uso de las atribuciones que me competen, si no cumplieran lo ordenado les impondré la multa de 50 pesetas.

Lo que se inserta en este periódico oficial para general conocimiento y en particular de los interesados cuidando tanto la Inspección provincial de Sanidad como los Agentes de mi Autoridad de que se cumpla lo ordenado.

Palma 27 de Agosto de 1924.—El Gobernador, Jerónimo Martel.

El señor Inspector Provincial de Sanidad a fin de evitar gastos y molestias excesivas a los interesados de esta Isla, ha facultado al señor Subdelegado de Medicina de este distrito para verificar dichos reconocimientos y expedir los certificados correspondientes, que podrán obtener en la Subdelegación de Mahón sita en la calle del Bastión número 33 de 12 a 2, todos los días laborables.

ESPECTACULOS

SALON VICTORIA.—Con solemnidad artística cinematográfica se dió el sábado el primer vermut de la temporada de otoño e invierno. La concurrencia fué numerosa.

El film proyectado en estreno y que lleva por título «La culpa agena» es digno de una sesión inaugural. Lo es por su argumento, por los intérpretes y por el arte con que está confeccionado. En las dos primeras partes se despertó vivamente el interés del público y la curiosidad por conocer bien el asunto. Esta se intensifica grandemente en la tercera y cuarta parte para llegar a un desenlace magnífico y movidísimo.

Son notables y primorosos el arte y el trabajo de la gentil Katherine MacDonald, el siempre inspirado Rodolfo Valentino y Norman Kerry, otro actor de primera fila.

La cinta es del mejor cartel.

Dr. Asián MEDICO MILITAR
Enfermedades de los ojos.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 2 a 4. Rosario 2.
mjs

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA
Jueves día 25 Septiembre 1924.—A las 9 y media de la noche.—Con sexteto.
Estreno de la primera jornada de la monumental producción cinematográfica en dos jornadas

LA REINA CAROLINA

Interpretada por la bellísima
CAROLA NELSEN
EXPLENDIDA PRESENTACION. DERROCHE DE ARTE.
Completará el programa una cómica de gran risa.
Pronto

BALLET PAUNONIA RISCKOFFE

8 SEÑORITAS :: 4 CABALLEROS
NOTA. Esta Empresa por razones particulares no anuncia en el periódico
El Bien Público

Alcaldía de Mahón

Junta local de primera Enseñanza

En virtud de la Circular de la Junta Provincial de primera enseñanza de Baleares, inserta en el Boletín Oficial número 8.965 de fecha 3 de Junio último, esta Alcaldía preside a los padres y tutores el deber que tienen de enviar a sus hijos y pupilos a la escuela, siendo amonestados y castigados con multas los que faltaren a esta obligación.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón 20 de Septiembre de 1924.—El Alcalde-Accidental-Presidente, Joaquín Conforto.

El señor Teniente Coronel, Delegado del Gobierno, en escrito fecha 20 del corriente, dice textualmente a esta Alcaldía lo que sigue:

«El excelentísimo señor General Gobernador Militar accidental de esta Isla, en escrito fecha 18 del actual, me dice lo que sigue:

«Ruego a V. S. se digna interesar de los Alcaldes de Mahón, Alayor, Mercadal y Ferrerías, se haga saber a sus vecindarios respectivos las penas en que incurrirán los que inutilicen o causen averías en las líneas telegráficas que con motivo de la Escuela Práctica de conjunto de la Compañía de Telégrafos del Cuerpo de Ingenieros de Menorca se tenderán en los puntos que se citan al margen; cuyas penas son las que marca el artículo 275 del Código penal común, según previene el Reglamento para la instrucción técnica de las tropas de Telégrafos aprobado por R. O. C. de 23 de Junio de 1905 (C. L. número 117).»

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y efectos indicados.»

Lo que se hace público para conocimiento de este vecindario.

Mahón, a 22 de Septiembre de 1924.—El Alcalde accidental, Almirall.

Puntos que se citan

Línea general Mahón, Alayor, Mercadal (por el camino viejo) y Ferrerías.

Atras Mercadal: Font Rodona y Bech.

Id. Alayor: Torre Galí y Llucasalcent.

El papel de fumar

BAMBÚ

Es el preferido de los fumadores
15

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Octubre próximo de títulos de las Deudas del Estado Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones vencimientos Septiembre y Octubre próximos de otros valores, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 23 de Septiembre de 1924.—A las 6 media.

Colosal sesión popular

Entrada y asiento 0'25 céntimos.

Todo un caballero

Creación del eminente actor, que en esta extraordinaria producción hace gala de todas sus innumerables cualidades artísticas, el inimitable WILLIAM RUSSELL.

La película cómica TOMASIN.

Domingo. AMOR DE ARABE por BARBARA LA MAR y debut, debut del TERCETO MAHON.

OJO: No se olvide nadie de que este cine presentará lo mejor de lo mejor. Lea usted el anuncio del miércoles

SALON VICTORIA

Miércoles día 24 de Septiembre de 1924.—A las 9 y media.

SESION POPULAR.—25 CENTIMOS 25.—ENTRADA UNICA.

Ultima proyección de la preciosa película

La culpa agena

Preciosa producción americana interpretada por la monísima estrella KATHERINE MAG-DONALD y los reputados actores de gran renombre NORMAN KERRY y RODOLFO VALENTINO.

Sábado 27.—Vermut de Moda a las 6 y media de la tarde.—Otra sesión a las 9 y media. Estreno de la colosal película americana

EL OCTAVO NO MENTIR

por la famosa diva MARGARITA CLARK.

La sesión de la tarde y las del domingo serán amenizadas por la ORCHESTRINA VICTORIA de la que ha entrado a formar parte el concertista DON FELIX GONZALEZ MENZA primer violín del Teatro Liceo de Barcelona.

Noticias marítimas Alcaldía de Mahón

Cria Caballar

El Boletín Oficial de la Provincia del 18 del actual, publica la siguiente Circular del Excmo. señor General Gobernador Civil:

«Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 2.º del Reglamento de Paradas particulares, a propuesta del Comandante Delegado de Cria Caballar, he dispuesto lo siguiente:

Los dueños de caballos padres y garraones no autorizados en años anteriores, que deseen establecer paradas particulares le solicitarán de mi autoridad por conducto de los Alcaldes respectivos, antes del 15 de Octubre próximo, acompañando a la instancia reseñas de los reproductores, firmadas por los respectivos dueños.

Los propietarios darán cuenta al Jefe Delegado de los casos de muerte del caballo o garraón, o de ser retirado del servicio de reproducción alguno de los autorizados el año anterior.

Los señores Alcaldes harán llegar lo dispuesto a conocimiento de los interesados para su cumplimiento.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y su más exacto cumplimiento.

Mahón, a 22 de Septiembre de 1924.—El Alcalde accidental, S. Almirall.

Ayuntamiento de Mahón

Impuesto de consumos

Formado el Repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para el ejercicio de 1924-25, queda expuesto al público por término de diez días a contar de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, en las oficinas de la Administración de dicho impuesto (frente al fondeadero de los vapores correos), para que puedan presentarse reclamaciones contra dicho repartimiento, de conformidad con los artículos 309 y 310 del Reglamento de consumos.

Los vecinos y habitantes del extra-radio se servirán recoger de los respectivos Capitanes de las Compañías rurales, las cédulas de notificación en las que se señalan las cuotas que les han sido fijadas en el repetido reparto.

Mahón 20 Septiembre de 1924.—V.º B.º —El Alcalde, Joaquín Conforto.—El Administrador, Pedro Prats.

Movimiento de buques

Procedente de Barcelona, en viaje directo, ha llegado esta mañana el vapor correo «Jorge Juan» con el pasaje y carga. Capitán don Mateo Seguí Darder.

Saldrá esta tarde a las cinco para Barcelona.

—Limpia fondos el velero «Júpiter», operación que se hace sobre la orilla del muelle.

Una vez listo debe pasar al de Calafiguera para embarcar hierro.

—Esta mañana se espera el laúd a motor «San José» que trae completo cargamento de algarrobas.

—Han salido esta mañana del puerto los submarinos «A-1», «A-2» y el torpedero «número 6» que maniobrarán en alta mar, regresando esta tarde a su fondeadero.

—Tenemos noticia que hoy saldrá de Alicante para esta el vapor sueco «Holmia» que trae importante partida de tablores.

Baños

Parece que hay el propósito de demontar las casetas de baños a últimos de la presente semana, por ser a fines de Septiembre, y por circunstancias especiales de los dueños de las casetas «obligados» a tomar tal determinación.

Hasta el año próximo.

Buques para el desguace

Nos informan que nuestro estimado amigo don Vicente Mari Mari, hace pocos días adquirió, para el desguace, dos vapores de la matrícula de Bilbao, cuyos nombres son el «Iturry Garte», y el «Iturry Zurry». Ambos deben ser entregados en los puertos de Tarragona y Alicante, respectivamente.

Se les cambiará el nombre por los de «Cala-Figuera número 3» y número 4.

Dentro de pocos días se organizarán las tripulaciones tanto de máquina como de cubierta y saldrán inmediatamente para Tarragona y Alicante, a fin de hacerse cargo de ellos y conducirlos a este puerto.

Nos piace tan grata noticia, pues confirma que continúa el desarrollo de esta industria. Con estos dos buques adquiridos suman cuatro los que ha traído don Vicente Mari, para el desguace.

En conjunto y para varias empresas, serán siete con tal fin que habrán traído a este puerto.

Crónica local y general

De viaje

A bordo del vapor correo llegado hoy de Barcelona han venido 58 pasajeros...

Noticia suplicada

Se nos ruega la publicación de la siguiente noticia telegráfica de Melilla, recibida en este Gobierno Militar...

Alcaldes van y vienen

Por asuntos oficiales pasó a Palma el señor Alcalde accidental de Mahón don Joaquín Conforto...

Nota comercial

En el vapor correo que salió el sábado para Barcelona, se embarcaron 1.028 docenas de huevos y 4 cajas con langostas...

En el «Balear» se exportaron 21 cajas con queso, 1 caballo y 1 camión propiedad de un vecino de Alayor...

Anteayer trajo el vapor «Tintoré» 37 toneladas de carga varía, procedente de Barcelona y Alcudia...

Esta mañana ha traído el vapor correo de Barcelona 91 toneladas de carga general, habiendo 652 sacos con salvado y dos camionetas «Ford»...

La Jefatura de Transportes Militares envía a Cádiz, ocho mil tablas para dos mil camas, tablas que serán embarcadas hoy en el vapor correo...

Del batallón expedicionario de... Palma

Bajo este mismo título publicó «La Última Hora» de Palma, correspondiente al jueves 18 del corriente, una información con noticias que ha dejado pasar la censura que allí se ejerce con moderación...

Dice que en las cartas recibidas hace algunos días por las familias de los soldados se quejaban estos algo de la falta de agua en el lugar donde se alojaban...

Intrigas cortesanas

Una gran señora (a menos aparentemente) ha urdido enredos e intrigas en una corte fastuosa y ha dado lugar a fuertes murmuraciones...

Foot Ball

Esta mañana se ha jugado en Ciudadela un partido de foot-ball entre el Badalona y el Zamora ganando los catalanes por un goal a cero.

Estimando y agradeciendo

Nuestro distinguido amigo don Francisco Morales nos ha favorecido con una carta con firma autógrafa y redactada en forma en la que se aunan la cortesía, la expresión de elevados sentimientos y propósitos...

Nos participa el señor Morales que ha sido designado para el cargo de Diputado provincial por Menorca. Hace constar que no se halla afiliado a partido político alguno...

La carta del señor Morales, sus manifestaciones espontáneas, claras, terminantes y que reflejan sinceridad, se salen, por decirlo así, del molde usual y rutinario en estos casos...

Felicitemos a don Francisco Morales por la distinción que ha merecido, que con tal alteza de miras recibe y que le permitirá poner su actividad al servicio de la roqueta...

Crédito Mercantil de Menorca

Table with financial data for 'Bolsa de Barcelona 22 de Septiembre' including various securities and their values.

BOLSA DE MADRID 22 Septiembre de 1924

Table with financial data for 'Bolsa de Madrid' including various securities and their values.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona Del 22 Septiembre 1924

Table with financial data for 'Banco de Menorca' and 'Bolsa de Barcelona' including various securities and their values.

SARNA Antisármico MARTI El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 22 a las 23 30.

La cuestión de Marruecos

La operación de Gorgues

Movimiento de las tropas

Tetuán.—El viernes por la mañana dió principio la ocupación sobre el macizo de Gorgues, parte la más alta en que está enclavada la posición que hace tiempo que sufre la presión enemiga...

El mando planeó la acción combinada para alcanzar los objetivos, utilizando para ello las columnas de Castro Girona y de Queipo de Llano.

La primera se había concentrado en Ben Karrik para acometer de revés el acceso a Gorgues, mientras que por el valle de Río Martín las fuerzas del general Queipo de Llano se dividirían en varias pequeñas columnas...

Las pequeñas columnas que iniciaron el avance por el valle fueron mandadas una por el teniente coronel Ficher, con la mehalá de Xauen y el tabor de regulares de Ceuta...

Otra columna del teniente coronel Molina, con un tabor de regulares de Larache, mandado por el capitán Montaner, y el batallón de cazadores de Barbastro.

Otra mandada por el señor Alvarez Arenas, jefe de los regulares de Ceuta con varias unidades de este grupo y elementos peninsulares.

Otra columna, la del teniente coronel Franco, que llevaba las banderas de los comandantes Cabanellas y Puig. La del general Castro Girona llevaban en vanguardia los regulares de Alhucemas...

Los rifenos parapetados en las pendientes de las montañas, abrieron fuego sobre nuestras tropas, teniendo éstas que dar repetidos ataques a la bayoneta para desalojarlos.

El grupo de regulares del teniente coronel Alvarez Arenas asaltó al avanzar las primeras estribaciones de la montaña de la derecha, mientras que por la izquierda la mehalá de Xauen y el tabor del capitán Mendoza llegaron a Beni Salah.

El teniente coronel Franco rebasó también con sus fuerzas el poblado de Beni Salah, que fue arrasado.

Las tropas, con una decisión extra-

ordinaria, avanzaron sobre el alto crestón, donde con grandes fatigas pudieron subir y emplazar ametralladoras.

El teniente coronel Molina, con el tabor de regulares de Larache y el batallón de Barbastro, ocupó varios puntos con gran resistencia por parte del enemigo, que tuvo que ser desalojado a la bayoneta varias veces.

Bombardeo preliminar

Había precedido al avance de estas columnas una amplísima preparación de artillería por numerosas baterías emplazadas en la ciudad. Especialmente por la tarde el bombardeo fue enorme para arrojar al enemigo de sus parapetos naturales en las montañas rocosas.

Igual intensidad de bombardeos hubo por parte de la aviación, que trabajó extraordinariamente sobre todo las escuadrillas de Tetuán y Larache, y las expedicionarias de Melilla, que hicieron vuelos temerarios, siendo alcanzado por el fuego enemigo uno de los aparatos.

Espectáculos

El general Primo de Rivera y el Alto Comisario presenciaron el desarrollo del combate, de frente tan amplio, desde las murallas del depósito de intendencia de Tetuán, que tiene una hermosa vista. También numeroso público estuvo presenciando desde las azoteas de la ciudad el combate, que ha sido empuñadísimo durante todo el día.

El batallón de Inca

Palma.—Comunicada personalmente y verbalmente por el Capitán General a un redactor de «La Almudaina», este periódico publicó el sábado la noticia de que el mismo día por la tarde embarcaría para Marruecos un batallón del Regimiento Infantería de Inca.

Barcelona.—He aquí un extracto de la información fechada el día 21 en Palma y publicada hoy lunes por «El Liberal» de esta ciudad:

Del Batallón de Inca a Africa

Procedente de Inca, llegó ayer tarde a esta capital, el batallón de dicho nombre, que poco después embarcó con destino a Africa.

En el andén de la estación, la compañía del ferrocarril, obsequió a los soldados con galletas y licores.

En el cuartel del Carmen se sirvió un rancho extraordinario a las tropas. A las cinco y media de la tarde, el batallón salió dirigiéndose al muelle.

Allí hubo escenas emocionantes de despedida, confundiendo los abrazos de los deudos con los gritos de «Viva España!».

La música, entre tanto, lanzaba alegres notas al aire, sin lograr dominar el griterío de la multitud.

Cuando la fuerza estuvo embarcada y mientras los soldados llenos de entusiasmo vitoreaban a España y a Mallorca, el capitán general intentó dirigirles la palabra, desistiendo de ello por hacerlo imposible el griterío de los que marchaban.

Información del día

Los últimos sucesos

Contra la guerra

Barcelona.—Respondiendo al llamamiento hecho por las Internacionales Socialistas de Londres y Sindical de Amsterdam, de acuerdo con la Unión General de Trabajadores y con el Partido Socialista, se ha organizado una campaña internacional de agitación en favor de la paz.

Las organizaciones adheridas a la Unión General en esta ciudad y el partido Socialista, han acordado celebrar el próximo día 21, a las once de la mañana, un mitin para colaborar en la citada campaña internacional contra la guerra.

El acto se celebrará en el Centro Obrero de la calle Peú de la Creu.

Exito teatral

Todos los críticos teatrales elogian grandemente la nueva obra de Jacinto Benavente «La otra honra», estrenada anoche en el Lara, diciendo que otra vez el genial escritor ha triunfado justamente.

Alguno de estos críticos llega a decir que la nueva producción ha superado en mucho a las demás obras que tiene escritas Benavente.

A cadena perpetua

Barcelona.—El tribunal de derecho de la sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Rafael Sánchez Reig, como presunto autor del asesinato de don Joaquín Albañina Foich.

La sentencia ha sido condenando al procesado a la pena de cadena perpetua por el delito de asesinato, y a la de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional por el disparo y lesiones, más indemnización de 5.000 pesetas a los herederos del señor Albañina y 500 al chófer.

Con arreglo al derecho de indulto, se le rebajarán cinco años de la pena impuesta.

Se tira del tren y muere

Barcelona.—A un kilómetro de la estación de Mataró, y frente a las torres conocidas por Las Palmeras, ha sido encontrado muerto en la vía el vecino de esta capital José Fernández de Retana.

Según informes quedó el infeliz dormido en el tren, y al darse cuenta de haber pasado del pueblo donde se dirigía, sin medir las consecuencias, saltó del vagón, cayendo en la vía.

LA LOTERIA

En el sorteo que acaba de celebrarse en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

- Con 150.000 pesetas 11304.—Valencia, Jerez, Jaén. Con 75.000 pesetas 19684.—Barcelona, Malaga, Oviedo. Con 35.000 pesetas 30966.—Zaragoza. Con 20.000 pesetas 21846.—Coruña, Barcelona, Oviedo. Con 3.000 pesetas 16673 1950 17666 15151 28014 22617 12228 27980 498 29374 1398 18415 23506 10108 28514

COMEDORES

Se participa a los señores parroquianos y al público en general que se ha hecho cargo de los comedores del Casino La Unión el cocinero Ernesto Pérez, quien ofrece sus servicios con prontitud y esmero.

Admitense abonos a precios económicos y se sirve a la carta y a domicilio. Los COMEDORES ECONOMICOS estarán abiertos toda la noche.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

A las modistas y amas de casa

Se ha recibido el primer surtido de revistas de modas para las temporadas de

OTOÑO E INVIERNO

Lo más hermoso, más nuevo y de más exquisito gusto que se publica en Francia, Inglaterra y España.

Surtido completo.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.